



经济及社会理事会

Distr.: General
9 December 2009
Chinese
Original: English

社会发展委员会

第四十八届会议

2010年2月3日至12日

临时议程* 项目3(a)

社会发展问题世界首脑会议和大会

第二十四届特别会议的后续行动：

优先主题：社会融合

具有经济及社会理事会特别咨商地位的非政府组织巴哈教国际联盟(联合国办事处)提交的声明

秘书长收到了以下声明，现依照经济及社会理事会第1996/31号决议第36段和第37段的规定分发。

* E/CN.5/2010/1。



声明

改造集体审议模式：珍视团结与正义

1. 世界文化和民族融合最吸引人的模式可能存在于复杂和协调的人体特征中。在人的有机体中，数亿细胞具有极其繁多的形式和功能，但是它们相互协作，因而使人类能够生存。每个小细胞都在维护健康身体中发挥自己的作用；每个细胞从一开始就被链接到给予和接受的终身过程中。同样，努力在世界各地建立以合作和互惠价值观为指导的社区是对那些“人性本质上是自私的、竞争的和受物质因素驱动”的概念的挑战。我们越来越认识到在我们不同身份的表象下面是共同的人性，这种认识在重新确定我们作为人民、民族和自然环境共同管理人的相互关系。不论在一些社会中受到坚决反对或在另一些社会中作为摆脱令人难忍的压迫而大受欢迎，这种理解，即我们都是人类大家庭中不可分割的组成部分，正成为判定我们集体努力的标准。

2. 在向新社会秩序过渡的时候，社会融合的进程与相关的解体进程同时获得了动力。崩溃的道德基础，陈腐的机构和破灭的幻梦激起社会秩序的混乱和衰落，同时，融合的力量提供新的合作基础，改变集体行动的性质和范围。信息技术除其他外推动社会网络不断增加；扩大参政权和正式参与治理；采用集体方式生成及传播知识；开展人类相互依存关系的教育和提高这方面意识；以及国际合作新机制的演变都证明了这种融合进程。同样人们认为新兴决策进程日益包容、统一和公正，作为解决日益相互依存的社区所面临问题的手段向伙伴关系提出了挑战。

3. 在这种情况下，巴哈教国际联盟愿提供集体探索过程的经验，它称之为协商，是世界各地巴哈伊社区审议和决策工作的基础。协商是一种团结而不是分裂的集体探索方式。鼓励参与者参加讨论时自由发表意见，但要注意做到庄重和礼貌。必须超脱个人对所讨论问题的立场和意见，因为一旦一种想法被共享，它不再与表达想法的个人相关联，而成为一种供这个团体通过、修改或放弃的资源。随着协商的展开，参与者努力确定并运用与现有问题相关的道德原则。这可能包括男女平等、自然环境管理、摒弃偏见和消除极端贫富现象。这种方式与党派对抗或辩论的方式不同，它设法把审议工作转向新的中心、巧妙地把相互竞争的要求和利益转化为原则舞台，其中集体的目标和行动路线更有可能出现和胜出。

4. 巨大价值就在于个人为讨论带来的观点和贡献多种多样。这种多样性用于丰富集体的探索和审议。积极征求历来被排斥在决策范围之外的人的意见不仅扩大了智力资源库，而且也促进了采取集体行动需要的信任、包容和相互承诺。例如，珍视多样性和鼓励少数人已形成巴哈教联盟内选举地方理事会(称之为地方圣灵大会)的做法：在选票相等的情况下，职位给予少数派候选人。

5. 不过，观点多种多样本身并不能向社区提供弥合分歧或消除社会紧张局势的手段。在协商中，多样性的价值与团结的目的不可分割地联系在一起。这并不是那种理想化的团结，而是一种通过有原则的审议过程承认分歧和努力超越分歧的团结。这是异中求同。虽然参与者对有关问题有不同的看法或理解，但是他们在协商框架内，从指导协商过程和原则的承诺出发，以统一的方式交流和探讨这些分歧。在教派、政治派别、冲突群体和顽固的歧视削弱社区并让它们受剥削和受压迫的环境中，基于正义的团结是一种要加以培养和维持的人类互动素质。“异中求同”的原则也适用于咨询机构作决定的方式：吁请所有参与者，不论在讨论中提出何种意见，都支持团体作出的决定。如果证明决定不正确，所有参与者将总结其缺点并根据需要修正决定。

6. 协商过程的原则和目标依赖于一种理解，即人类本质上是高尚的，他们拥有理性和良知，拥有探索、理解、同情和为公共利益服务的能力。如果没有这种观点，强调需要和缺乏的“边缘化”、“贫穷”或“弱势”等标签往往模糊人类的素质和能力。可以肯定的是，必须通过协商过程解决需要问题和基本的不公正现象，但是个人作为协商过程的参与者，必须努力根据各自固有的高尚素质和潜力看待对方。他们每个人都必须被赋予发挥理性和良知才能的自由；提出他们的观点；为自己寻求真理和意义；并通过自己的眼睛看世界。对于那些尚未享有这些自由的很多人，协商帮助他们启动一个过程，使他们逐渐成为自我发展和充分参与世界文明的主人翁。

7. 巴哈教联盟分布在世界各地 188 个国家和 45 个地区，它的经验表明，协商进程具有普遍的适用性，并不偏好任何一种文化、阶级、种族或性别。巴哈教大力在家庭、社区、组织、企业和民选机构适用协商的原则。随着这种做法的完善，它使参与者提高了对审议事项的洞察力和认识水平；培养更具建设性的表达方式；引导各种才干和观点实现共同的目标；建立思想和行动的团结一致；并在这个过程的每个阶段坚持正义。为了在全世界发展和适用这些融合进程和使它们能够真正取得成果，它们将需要其他努力的配合：提供普及教育、改革治理模式、消除偏见和极端贫富现象以及推广国际辅助语言，以便利各民族和国家的沟通。这种努力将产生统一和公正的社会融合形式，各国人民通过这些形式就能共同奋斗，建立一个新的社会秩序。

8. 最后，我们请你考虑以下问题，参加探索的合作进程。关于协商：审议和决策的对立模式(如辩论、宣传、党派等)产生于对人类本性和社会组织的哪些假设？对人类本性的哪些观点产生了共生、互利和合作的审议和决策模式？我们如何才能促进鼓励言论自由和建立参与者之间团结的审议进程？支持更包容的审议和决策进程需要建立何种社会结构？在统一审议和决策的进程中领导者和权力机构发挥何种作用？有什么其他实例说明决策的融合进程？关于社会融合：如何能在统一框架中消除社会紧张局势？我们如何确保在提高认识和处理影响特

定群体的不公正状况时不强化分裂特征？我们如何确保强调团结的价值不会深化被动接受和顺从的习惯，而会加强崇尚正义的意愿。
